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The article presents an overview of modem simple, medium- and high-tech devices and applications 

for alternative and augmentative communication that can be used with children with special needs who have 
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У артыкуле разглядаецца праблема выкарыстання штучнага штэлекту у шклюз1унай 
адукацьй. Вызначаюцца найбольш прыдатныя штэлектуальныя тэхналогй для вывучэння у ВНУ 
дысцыплшы «Беларуская мова (прафесшная лексжа)» людзьм1 з асабл1вым1 патрэбамг Робяцца 
высновы аб розных стратэпях укаранення падобных сродкау у практыку дыстанцыйнага навучання, 
называюцца 1х перавап i недахопы.

Ключавыя словы: шклюз1уная адукацыя; штучны iнтэлект; штэлектуальныя тэхналогй; 
дыстанцыйнае навучанне; дысцыплiна «Беларуская мова (прафесшная лексша)».

У сучасным свеце кожны чалавек павiнен мець магчымасць да атрымання адукацыi. 
Гэта датычыць i людзей з асаблiвымi патрэбамi, якiя павiнны знаходзiцца у аднолькавых 
умовах навучання са звычайнымi людзьмi i атрымлiваць веды для паунавартаснага жыцця у 
грамадстве. Менавгта такiя мэты i мае iнклюзiуная адукацыя, у межах якой выключаецца 
дыскрымiнацыя якаснай адукацыi для асоб-швалщау. У Рэспублiцы Беларусь пражывае 
больш за 500 тысяч чалавек з асаблiвымi патрэбамi. Палiтыка нашай дзяржавы у дачыненнi 
да такiх людзей сюрвана на забеспячэнне iх роуных правоу i магчымасцей у грамадстве 
[1, с. 50], у тым лшу i у сферы адукацыг

Найбольш прыдатная форма навучання для людзей з абмежаванымi магчымасцямi -  
дыстанцыйная. У Беларускiм дзяржауным у ш в ер стц е  iнфарматыкi i радыёэлектронiкi 
штогод атрымлiваюць дыстанцыйную адукацыю людзi-iнвалiды, больш за палову з яюх 
маюць парушэнш апорна-рухальнанга апарату [2, с. 51]. Разам з тым, ажыццяуленне 
дыстанцыйных адукацыйных паслуг у iнклюзiунай адукацын мае свае асаблiвасцi. Таму у 
гэтай сувязi актуальнымi з ’яуляюцца пытанш дакументавання разнастайных практык
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дыстанцыйнага навучання, а таксама распрацоую электронных адукацыйных рэсурсау, якiя 
дазволяць людзям з абмежаванымi магчымасцямi эфектыуна авалодаць неабходнымi ведамi, 
уменнямi i навыкамi [3, с. 72].

У iнклюзiунай адукацьп вялiкая роля адводзiцца iнтэлектуальным тэхналопям, 
выкарыстанне якiх дазваляе палепшыць навучанне людзей з абмежаванымi магчымасцямi. 
Агульнавядома, што тэрмiн iнтэлект (ад лацшскага intellectus -  розум) -  разумовыя 
здольнасцi чалавека. У сувязi з гэтым пад iнтэлектуальнымi у першую чаргу мы разумеем 
таюя тэхналогл, якiя могуць замяняць пэуныя функцып разумовай дзейнасцi чалавека. Да 
асноуных тыпау тэхналогiй, заснаваных на штучным штэлекце i прыдатных для навучання 
як у тэхшчнай, так i у гуманiтарнай сферах, адносяць: 1) «разумныя памочнiкi» (Siri ад 
Apple, Echo ад Amazon i шш.); 2) саманавучальныя сiстэмы высокаiнтэлектуальнага профшю 
(Wolfram Alpha ад Wolfram Research i шш.); 3) гульнявыя саманавучальныя
штучнаштэлектуальныя сiстэмы (GoogleAIphaGo i шш.); 4) адукацыйныя
штучнаiнтэлектуальныя сiстэмы (AIEd i iнш.): анлайн-курсы (Coursera, Udasity i iнш.); сродкi 
дыстанцыйнай ацэню (Duolingo, Proctoredu i iнш.); шфармацыйныя памочнiкi (AutoTutor i 
iнш.); М1АК -  мультымедыйныя штэрактыуныя адукацыйныя курсы (TeachPro i iнш.) [4].

Мы звернемся да асаблiвасцей дыстанцыйнага навучання беларускай мове у ВНУ, 
паколью гэта дысцыплiна з ’яуляецца у Рэспублщы Беларусь абавязковым кампанентам у 
сютэме вышэйшай адукацыi. Асноуны змест выкладання гэтай дысцыплiны у ВНУ 
складаецца не проста у фармiраваннi моуных кампетэнцый, але i у падрыхтоуцы студэнтау 
да будучай прафесiйнай дзейнасщ. Гэта значыць, што навучанне мове у ВНУ мае прафесiйна 
арыентаваную накiраванасць.

Пад прафесiйна арыентаваным навучаннем мы разумеем спецыяльна арганiзаваны 
комплексны працэс фармiравання моунай кампетэнцыi з улшам камунiкатыуных патрэб 
будучых спецыялютау. Гэта свайго роду стыль выкладання мовы у ВНУ або у iншай 
навучальнай установе, дзе навучэнцы атрымлiваюць пэуную спецыяльнасць [5, с. 214].

Таюя сферы, як шфарматыка, вылiчальная тэхнiка, радыёэлектронiка,
iнфакамунiкацыi, вельмi запатрабаваныя ва усiм свеце, таму зразумела, што мнопя 
беларускiя ВНУ ажыццяуляюць набор на спецыяльнасцi па гэтых накiрунках. Што датычыць 
асаблiвасцей выкладанная беларускай мовы на узгаданых профiлях, то варта адзначыць, што 
таюя спецыялiсты, як i любая шшая прафесiйная група, маюць свой спецы ^чны  стыль 
зносiн, свае асацыяцып i сувязi, сваю iндывiдуальную культуру i сваю унiкальную мову. Таму 
прынята весцi гаворку пра так званы прафесшны дыскурс, якi адметны для прадстаУнiкоУ 
той цi шшай прафесii. Асноуную спецыфiку прафесiйнага дыскурсу спецыялiстау у галiне 
iнфарматыкi i вылiчальнай тэхнiкi вызначае прафесiйная лексша, таму дысцылiна i мае назву 
«Беларуская мова (прафесiйная лексiка)». Усё гэта трэба улiчваць i пры дыстанцыйным 
выкладаннi беларускай мовы у ВНУ [6 , с. 130].

Звернемся да выкарыстання iнтэлектуальных тэхналогiй у навучанш беларускай мове 
людзей з абмежаванымi магчымасцямi. Праграма курса «Беларуская мова (прафесшная 
лексiка)» прадугледжвае пераклад тэкстау па сецыяльнасцi з рускай мовы на беларускую. 
Сёння шырока выкарыстоуваюцца машынныя перакладчыкi, якiя спрашчаюць пошук слоу у 
папяровых слоушках i значна эканомяць час студэнта на пераклад незнаёмага слова з рускай 
мовы на беларускую. Людзям з парушэннямi апорна-рухальнага апарату вельмi цяжка 
карыстацца папяровымi слоУнiкамi, гартаць староню, таму такi варыянт пошуку незнаёмага 
слова значна аблегчыць выкананне перакладу. Разам з тым, злоужываць машыннымi 
перакладчыкамi мы не рэкамендуем i лiчым, што iх трэба выкарыстоуваць толькi у якасцi 
слоушка, не звяртаючыся да перакладу сказау або тэкстау. Карыснымi будуць заданш на 
карэкцiроУку машыннага перакладу, паколью, як вядома, штучны iнтэлект не здольны 
цалкам замянiць чалавека i у камп’ютарным перакладзе ёсць разнастайныя памылкi, 
напрыклад, звязаныя з мнагазначнасцю слоу, асаблiвасцямi беларускага правапiсу i iнш.

У практыцы выкладання беларускай мовы штэлектуальныя тэхналогii дапамагаюць 
таксама у фармiраваннi аудытыунай кампетэнцыi, щ у развiццi уменняу разумення маулення 
на слых. У гэтым дачыненш эфектыуным сродкам навучання з ’яуляюцца сштэзатары
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маулення, з дапамогай яшх можна ажыццявщь гукатс розных навучальных тэкстау i 
замянщь звыклы для навучэнцау голас выкладчыка. Прычым сучасныя iнструменты 
дазваляюць гэта зрабщь так, каб гаворка успрымалася рознымi галасамi. Для гэтага можна 
выкарыстаць такiя iнтэлектуальныя прадукты, як Voicemaker, Apihost, Zvukogram, Robivox, 
Speechpad i iнш. Многiя з ix маюць выбар розных моу, галасоу, хуткасцi чытання, даужыш 
пауз i iнш. Часам iснуе опцыя па стварэнш пэунага настрою, эмацыйнай афарбоую, 
напрыклад, радасць, злосць, разгубленасць i т. п. Гэта выклiкае щкавасць у навучаннi i 
актывiзуе увагу студэнтау.

Эфектыунымi у дыстанцыйным навучанш мове у ВНУ з ’яуляюцца штэлектуальныя 
вiртуальныя карпаратыуныя платформы (iнтэлектуальныя асяроддз^, якiя дазваляюць у 
пэуных момантах замянщь выкладчыка i арганiзаваць добра спланаванае комплекснае 
навучанне студэнтау з ушкам ix будучай спецыяльнасщ. Прывядзём прыклады такix 
прадуктау: Coursera, Moodle, Microsoft Teams, Google Classroom, Ореп EdX, Ilias, eFront i 
шш.Усе яны здольны даць iнфарматыуны i кантрольны элементы навучання. Аднак не усе з 
ix падыходзяць для выкладання беларускай мовы.

Напрыклад, у прадукце Ilias няма магчымасщ стварыць вiдэаканферэнцыю, гэта 
значыць, адсутнiчае штэрактыуны кампанент. У такiм выпадку навучэнцам цяжка набыць 
неабходны узровень моунай кампетэнцыi. У выкладаннi мовы, як роднай, так i замежнай, 
важна чаргаваць непасрэдныя зносiны студэнтау з выкладчыкам i ix самастойную працу, 
якая шруецца выкладчыкам. На жаль, ш адна з даступных сёння штэлектуальных сiстэм не 
можа цалкам замянщь выкладчыка i выправiць беларускае мауленне студэнта. 
Вышэйназваныя iнтэлектуальныя прадукты эфектыуныя у першую чаргу як эфектыуны 
сродак самастойнай працы студэнтау пад юраунщтвам выкладчыка.

У Google Classroom адсутшчае такi iнструмент, як тэст. У сучасным свеце, калi 
неабходна асвоiць велiзарную колькасць ведау, вышэйшая адукацыя з ’яуляецца 
тэстаарыентаванай. Такая форма кантролю, як тэст, эканомная i зручная, дазваляе цалкам 
замянщь выкладчыка. Акрамя гэтага, платформа Google Classroom не мае i ташх важных для 
навучання мове шструментау, як магчымасць стварэння iнтэрактыуныx заданняу, гласарый, 
сумесная праца з экранам i iнш. Таму мы не рэкамендуем вь^р ац ь  гэты iнтэлектуальны 
прадукт для вывучэння моу у ВНУ.

Прадукт Microsoft Teams не мае магчымасщ устаноук на сервер, пры яго 
выкарыстанш нельга стварыць абмежаваннi па часе, таксама адсутшчае гласарый i 
магчымасць стварэння штэрактыуных заданняу. У сувязi з гэтым лiчым, што Microsoft Teams 
таксама не падыходзщь для навучання беларускай мове.

На нашу думку, на сённяшш момант найбольш аптымальнай для дыстанцыйнага 
выкладання мовы у ВНУ з ’яуляецца штэлектуальная платформа Moodle, якая мае усе 
неабходныя для гэтага iнструменты, можа забяспечыць усе кампаненты навучальнага 
працэсу i часткова замянiць выкладчыка. З выкарыстаннем гэтага iнтэлектуальнага прадукту 
студэнты маюць магчымасць не толькi атрымаць тэарэтычную iнфармацыю, але i практычна 
яе прымянiць, у тым лшу у iнтэрактыунай форме, а выкладчык пры дапамозе вынiкау 
камп’ютарнага тэсщравання або iншыx форм кантролю зможа хутка даведацца аб ступеш 
засваення праграмнага матэрыялу.

Асноуныя перавагi выкарыстання iнтэлектуальнай платформы Moodle у iнклюзiуным 
навучаннi беларускай мове, на нашу думку, наступныя: магчымасць авалодання вучэбным 
матэрыялам самастойна; аргашзацыя вучэбнага працэсу у любы час з любога месца; 
рэалiзацыя шдывщуальнага падыходу у навучаннi; забеспячэнне прыватнасщ i стварэнне 
псixалагiчна камфортнай атмасферы для студэнта з абмежаванымi магчымасцямй 1 стотнай 
перавагай лiчым i тое, што у адным навучальным сродку змешчаны вялiкi аб’ём 
тэарэтычнага i практычнага матэрыялу, i студэнт у любы момант мае магчымасць хутка 
перамяшчацца па у а х  модулях i заданнях курса, узнавщь асобныя праграмныя тэмы, пошук 
якix тут вельмi зручны. Гэта значна спрашчае працэс навучання.

У сваю чаргу у iнтэлектуальнай платформы Moodle ёсць i недахопы. 1стотная 
праблема, якая можа паустаць як з боку выкладчыка, так i з боку студэнта, на нашу думку, -

241



V МНПК «Непрерывное профессиональное образование лиц с особыми потребностями»

гэта магчымае узшкненне тэхшчнага збою у працы камп’ютара, сервера, 1 нтэрнэта i пад. 
1 нтэлектуальная платформа патрабуе прафесiйнага тэхшчнага забеспячэння i абсталявання. 
На практыцы гэта умова не заусёды можна быць задаволена у поунай ступень Да iншых 
важных праблем, яшя суправаджаюць выкарыстанне iнтэлектуальных прадуктау у 
навучальным працэсе, аднясем такi факт, што мадэляванне электронных адукацыйных 
рэсурсау патрабуе вялiкiх часавых i фшансавых выдаткау ад распрацоушчыкау. Таксама 
выкарыстанне таюх прадуктау у адукацыйным працэсе патрабуе i з боку студэнтау высокай 
матывацыi, якую не заусёды можна назiраць у дачыненнi да вывучэння беларускай мовы. 
1 стотным недахопам штэлектуальных адукацыйных рэсурсау можа стаць i перазагружанасць 
немэтазгоднымi матэрыяламi щ гiперспасылкамi, у вынiку чаго студэнт можа проста 
заблытацца i страцщь цiкавасць да працэсу навучання. Акрамя гэтага, юнуе пэуная праблема 
вызначэння сапраУднасцi вынiкау навучання. Выкладчыку часта цяжка усталяваць, што 
заданне выканана навучэнцам самастойна. Таксама па той бок экрана цяжка щэнтыфшаваць 
студэнта. Нягледзячы на усе адзначаныя вышэй недахопы, у цэлым, вопыт выкарыстання 
iнтэлектуальнай платформы Moodle у iнклюзiунай адукацыi можна ахарактарызаваць як 
станоучы. Прымяненне дадзенага прадукту з ’яуляецца эфектыуным сродкам у навучаннi 
людзей з абмежаванымi магчымасцямi.

Такiм чынам, выкарыстоуваючы тэхналогii штучнага iнтэлекту, выкладчык мовы у 
ВНУ мае магчымасць палепшыць эфектыунасць навучання. Асаблiвую актуальнасць таюя 
тэхналогii атрымлiваюць у iнклюзiуным навучанш, паколькi аблягчаюць многiя 
адукацыйныя працэсы людзям з абмежаванымi магчымасцыямi. Разам з тым, прыменне 
iнтэлектуальных тэхналогш у выкладаннi мовы нiяк не павшна выключаць непасрэднае 
узаемадзеянне памiж удзельнiкамi навучальнага працэсу, паколькi да цяперашняга часу нi 
адзiн штучны iнтэлект не здольны у поунай ступеш замянiць чалавека цалкам.
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V МНПК «Непрерывное профессиональное образование лиц с особыми потребностями»

The article deals with the problem of using artificial intelligence in inclusive education. The most 
suitable intellectual technologies for studying the discipline "Belarusian language (professional vocabulary)" 
by people with special needs are determined. Conclusions are drawn about various strategies for introducing 
such tools into the practice of distance learning, their advantages and disadvantages are called.

Keywords: inclusive education; artificial intelligence; intelligent technologies; distance learning; 
discipline "Belarusian language (professional vocabulary)".
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В статье рассматриваются характерные черты работы с учащимися, имеющими особенности 
психофизического развития (ОПФР), важность не только физических аспектов, но и важность 
эмоционального фона окружающих и подготовки педагогов для предоставления эффективного 
качественного обучения для всех учащихся и учреждений образования к предоставлению 
специальных условий.

Ключевые слова: лицо с особенностями психофизического развития; интегрированное 
обучение; инклюзивное образование; детский церебральный паралич; адаптивные образовательные 
технологии.

Каждый человек в этом мире уникальный, у каждого есть своя особенность, 
неповторимая черта: родинка над левой бровью, необычный цвет глаз, родимое пятно на 
руке. Особенности могут быть самыми разными, и все они заслуживают внимания, но есть 
особенности, которые требуют особого внимания. Это особенности психофизического 
развития. Мы очень часто сталкиваемся с понятием «дети с ОПФР», но мало когда до конца 
понимаем всю глубину и проблематику этого понятия. Что это такое? Кто они? В чем их 
особенность? Что их отличает от нас? Такие же ли они, как и мы?

Лицо с особенностями психофизического развития -  лицо, имеющее физические и 
(или) психические нарушения, которые ограничивают его социальную деятельность и 
препятствуют получению образования без создания для этого специальных условий [ 1 ].

Очень важно понимать, что за этим определением стоит: люди с особенностями 
испытывают дискомфорт гораздо чаще и острее даже в ситуациях, на которые многие люди 
не обращают внимание. Учащиеся, имеющие такие особенности, требуют не просто 
специальных условий от учреждения образования, таких как: уровень выключателя 
освещения, высота рабочего стола, комфортабельность стула, в первую очередь учащиеся с 
ОПФР требуют эмоционального фона окружающих и подготовки преподавателей. И 
подобные условия являются одной из важнейших задач для образовательных учреждений.

Для людей с особенностями в развитии приоритетной задачей в жизни является 
социализация в обществе; становление своего «Я», которое замкнуто в теле с проблемами, не 
позволяющими раскрыть свой потенциал в полной мере. Нередко у таких людей нет самой 
главной поддержки в жизни -  поддержки своей семьи. Будучи студенткой МГПУ 
им. М.Танка 25 лет назад, один из авторов данной статьи на всю жизнь запомнил слова 
18-летней девушки с тяжелой формой ДЦП (детский церебральный паралич), от которой 
отказались родители с рождения: «Я хочу учиться, но кому я нужна такая?». В практике 
другого автора данной статьи тоже есть опыт работы с учащейся, имеющей тяжелую форму 
ДЦП. Девушка перемещается на инвалидной коляске с помощью учащихся группы,
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